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Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
(a tutti) 
S0. Sex] Lei è… 

1. Uomo 
2. Donna 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
S1. Qual è la Sua età? 

Età: |__|__| 
[0% Non sa – 100% Rispondenti]   
 
(a tutti) 

S4. Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito?  

1. Post universitario/ PhD/Master 

2. laurea universitaria specialistica /laurea vecchio ordinamento 

3. laurea universitaria di 1°livello (breve) – 3 anni 

4. attualmente iscritto all’università 

5. diploma scuola media superiore 

6. licenza scuola media inferiore 

7. licenza elementare 

8. Nessun titolo 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
S5. Qual è la sua professione attuale?  

1. imprenditore/titolare di un’impresa industriale o di servizi  
2. artigiano                          
3. libero professionista       
4. commerciante/esercente  
5. altro lavoro autonomo 
6. insegnante/docente 
7. dirigente/quadro intermedio 
8. impiegato  
9. operaio/esecutivo/commesso/bracciante/agricoltore 
10. disoccupato/in cerca di prima occupazione 
11. studente 
12. casalinga 
13. pensionato 
14. altro non occupato 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
S6. Lei ha almeno 1 figlio maschio? 

1. Si 
2. No  

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a s6) 
S7. Mi ha appena detto di avere almeno 1 figlio maschio, può ora indicarmi l’età di/dei suo/suoi figli maschi?  

Età figlio maschio 1: |__|__| (registrare età) 

Età figlio maschio 2: |__|__| (registrare età) 

Età figlio maschio 3: |__|__| (registrare età) 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
 
 



 

(a tutti) 
Q1. Pensando ad una settimana tipo, può indicarmi con quale frequenza mangia i seguenti alimenti? 

 
1. Frutta     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
2. Verdura     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
3. Pane e pasta    [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
4. Riso     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
5. Carne     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
6. Pesce     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
7. Formaggi/latticini    [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
8. Uova     [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
9. Snack dolci o salati confezionati  [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
10. Dolci (torte, dolci da pasticceria etc.)  [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
Scala 
 

1. Tutti i giorni durante i pasti principali  
2. 2-3 volte la settimana 
3. 1 volta la settimana 
4. Raramente/mai, non amo questo tipo di alimento 

 
(a tutti) 
Q2. Sempre pensando alle Sue abitudini alimentari, quante volte in una settimana tipo mangia al ristorante, oppure ordina 
cibo pronto a domicilio, escludendo le pause pranzo lavorative? 

1. Più di 3 volte 
2. Circa 2-3 volte 
3. Circa 1 volta 
4. Meno spesso di 1 volta alla settimana 
5. Mai 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 4 A Q2) 
Q3. E che tipo di cucina predilige quando va al ristorante, o quando ordina cibo pronto a domicilio? 

1. Giapponese 

2. Cucina italiana, locale (pizza, piatti tipici locali etc.…) 

3. Cinese 

4. Indiana 

5. Hamburgherie/catene di burger e steak house (Roadhouse, Old Wild West etc..) 

6. Cibo Fast Food (come ad esempio McDonald’s, Burger King etc.) 

7. Cucina sud americana (argentina, messicana, peruviana etc..) 

8. Altro/ altra cucina etnica 

9. Non ho preferenze particolari 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 

 (a tutti) 
Q4. Parliamo adesso del Suo consumo giornaliero di acqua. Potrebbe indicarmi all’incirca quanti litri di acqua beve 
quotidianamente? 

1. Meno di 1 litro 

2. 1-1,5 litri 

3. Almeno 2 litri 

4. Non so 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
 
 
 
 
 



 

(a tutti) 
Q5. E qual è la bevanda, oltre all’acqua, che assume più frequentemente tra le seguenti? 

1. Birra 

2. Vino 

3. Superalcolici 

4. Bibite gasate  

5. Succhi di frutta/centrifugati 

6. Altro (specificare)  

7. Nessuna di queste 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(per i cod. da 1 a 3 selezionati a Q5) 
Q6. In quale quantità consuma la bevanda che ha appena indicato? 

1. Meno di un bicchiere al giorno 

2. Circa un bicchiere al giorno (circa 70 ml) 

3. Da 1 a 3 bicchieri al giorno  

4. Più di tre bicchieri al giorno 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q7. In generale, quale tipologia di vino preferisce? 
1. Rosso 

2. Bianco 

3. Rosato 

4. Altro (specificare) 

5. Nessuno, non consumo vino  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Q8. Pensando in generale, se il Suo medico le consigliasse di modificare le Sue abitudini alimentari per prevenire l’insorgenza di 
malattie, quale sarebbe il suo atteggiamento? 

1. Seguirei la dieta scrupolosamente 

2. Cercherei di adattarmi per quanto possibile alla nuova dieta 

3. Valuterei una modalità di intervento alternativa 

4. Non credo nella prevenzione, tantomeno tramite la dieta 

 [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Salute1. In generale, che importanza attribuisce alla Sua salute?  

1. Molta importanza 

2. Abbastanza importanza 

3. Poca importanza 

4. Nessuna importanza 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Salute2. Lei direbbe che la sua salute è…  

1. ottima 

2. molto buona 

3. discreta  

4. cattiva 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 



 

(a tutti) 
Salute3. Lei attualmente soffre di …  

 
1. Malattie croniche gravi [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

2. Malattie croniche non gravi [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Salute4. E soffre di altre malattie o disturbi, non cronici? 

1. Sì, malattie gravi 

2. Sì, malattie non particolarmente gravi 

3. Sì, alcuni disturbi facilmente curabili 

4. No, nessun disturbo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
Salute5. Lei pratica attività sportiva? Se sì, quale tipo di sport/disciplina sportiva pratica? [Risposta multipla] 

1. Calcio 

2. Basket 

3. Pallavolo 

4. Atletica 

5. Arti marziali (Karate, Judo etc.) 

6. Tennis 

7. Nuoto 

8. Corsa 

9. Palestra 

10. Altro sport, specificare  

11. Non pratico sport  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute5.1. Mi ha appena detto di praticare sport. Pensando in generale, con quale frequenza pratica sport? 

1. Tutti i giorni o quasi 

2. 3-4 volte alla settimana 

3. 2 volte alla settimana 

4. 1 volta alla settimana 

5. Meno spesso di 1 volta alla settimana 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute5.2. E come considera l’attività sportiva da Lei praticata? 

1. Blanda (fino a un’ora e / o meno di 3 volte la settimana) 

2. Moderata (circa un'ora, almeno tre volte la settimana) 

3. intensa (oltre un'ora, almeno tre volte la settimana) 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute5.3. Lei pratica attività sportiva dietro consiglio del medico (medico di base o altro medico specialista)? 

1. Si 

2. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
 
 



 

(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute5.4. Da quanti anni pratica attività sportiva? 

1. Da oltre 15 anni 

2. da 11-15 anni 

3. da 5-10 anni 

4. da meno di 5 anni 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute6. Le capita di assumere integratori finalizzati ad aumentare le prestazioni fisiche durante l’attività sportiva? 

1. Si 

2. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 10 a Salute5) 
Salute6.1. E Le è mai stato consigliato di assumere integratori o anabolizzanti per aumentare le prestazioni fisiche durante l’attività 
sportiva? 

1. Si, dal mio medico curante su mia richiesta 

2. Si, dal mio istruttore/allenatore 

3. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
Salute7. Secondo lei mantenere uno stile di vita attento, attraverso una serie di comportamenti ed atteggiamenti, quanto è 
importante per mantenere un buono stato di salute?  

1. Uno stile di vita attento è importantissimo, perché è l’unico modo per mantenere un buono stato di salute 

2. Avere uno stile di vita attento può aiutare, ma non è detto che metta davvero al riparo da problemi di salute  

3. Avere uno stile di vita attento non serve a niente, alla fine si tratta più che altro di fortuna se insorgono problemi di salute o no 

4. Non so 

[6% Non sa – 94% Rispondenti] 
 

(a tutti) 
Salute8. Pensando alla Sua vita in generale, le è capitato negli ultimi 12 mesi di effettuare visite o esami di prevenzione? 

1. Sì, più di una volta 

2. Sì, una visita 

3. No, mai 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
Salute10_bis. Alcune persone non hanno l’abitudine di fare visite o esami di prevenzione. Di seguito troverà alcune motivazioni che 
persone prima di lei hanno indicato per non fare visite. Secondo lei qual è il motivo principale per cui le persone non fanno visite di 
prevenzione? E se dovesse indicarne un secondo? [Risposta multipla] 

1. È difficile trovare il tempo necessario per eseguire le visite e gli approfondimenti del caso 

2. La paura che venga diagnosticata una nuova patologia 

3. Il timore che fare le visite e gli esami costi troppi soldi 

4. Quando si sta bene non si ha voglia di pensare alle cose brutte che possono capitare 

5. Non sanno per quali malattie si possa fare esami e controlli, nessuno gliene ha mai parlato 

6. Nessuno di questi/nessun altro 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

 
 
 
 



 

(a tutti) 
Salute11. Sempre pensando in generale, escludendo le volte in cui deve solo farsi fare o rinnovare una prescrizione, quanto spesso le 
capita di rivolgersi al suo medico di famiglia, il medico di base? 

1. più di una volta al mese 

2. circa una volta al mese 

3. 6/10 volte in un anno 

4. 1/5 volte in un anno 

5. meno spesso 

6. (non sa) 

[2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
V1. Lei attualmente ha una relazione sentimentale..? 

1. Sì ho una relazione stabile 

2. Sì ho relazioni non stabili, occasionali 

3. Si, ho sia una relazione stabile che relazioni non stabili, occasionali 

4. Non ho una relazione 

5. (non indica) 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
(se V1 = 1 o 2 o 3) 
V2. In generale, quanto si ritiene soddisfatto della Sua vita sentimentale? 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per nulla 

5. Preferisco non rispondere 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

(se V1 = 1 o 2 o 3) 
V3. E quanto si ritiene soddisfatto della qualità della Sua vita sessuale? 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per nulla 

5. Preferisco non rispondere 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
(se V1 = 1 o 2 o 3) 
V4. E pensando alla frequenza dei Suoi rapporti sessuali lei direbbe che i suoi rapporti avvengono…? 

1. Tutti i giorni o quasi 

2. Più volte la settimana  

3. Circa una volta la settimana 

4. Almeno una volta al mese 

5. Meno spesso 

6. Preferisco non rispondere 

[10% Non sa – 90% Rispondenti] 
 

 
 
 
 



 

 
(a tutti) 
V5. Pensando agli ultimi 5 anni, direbbe che la Sua attività sessuale: 
 

1. È aumentata 

2. È rimasta costante 

3. È diminuita 

4. Non so/non risponde 

[14% Non sa – 86% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
V6. In generale, a prescindere dalla Sua situazione, secondo Lei avere una vita sessuale intensa.. 

1. Incide positivamente sullo stato di salute generale 

2. Incide negativamente sullo stato di salute generale 

3. Non ha alcun impatto sullo stato di salute, né in positivo né in negativo 

4. Non so 

[14% Non sa – 86% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
V7. Rimanendo in tema di sessualità, in generale quale tra queste figure professionali interpellerebbe in caso di problematiche 

legate alla sfera sessuale (come ad esempio problemi di disfunzione erettile, eiaculazione precoce etc.)? Scelga la figura che 

ritiene/riterrebbe più adatta 

1. Il mio farmacista 

2. Il mio medico di medicina generale 

3. Lo specialista in urologia e/o andrologia 

4. Una figura professionale sanitaria diversa dalle precedenti 

5. Nessuna figura professionale sanitaria (es. chiederei ad un amico o un parente) 

6. Non so 

[13% Non sa – 87% Rispondenti] 

 
(a tutti) 
V8. Se dovesse avere problematiche legate alla salute sessuale (funzionalità erettile, capacità di avere rapporti sessuali soddisfacenti 

per la coppia etc.), lei si preoccuperebbe maggiormente… 

1. per la Sua vita sessuale e di coppia 

2. per la Sua salute in generale 

3. Non so 

[15% Non sa – 85% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
V9. Per quello che ne sa, c’è qualche relazione tra funzione erettile e cuore? 

1. Un calo della funzione erettile potrebbe nascondere un problema di salute del cuore 

2. Non esiste un rapporto tra funzione erettile e malattie del cuore 

3. Un calo della funzione erettile protegge nei confronti di malattie del cuore 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

(a tutti) 
Q15 In generale, quanto ritiene importante che tra padre e figlio si parli di aspetti legati alla sessualità e alla vita sessuale (ad 
esempio riguardo temi come l’ educazione sessuale o le modalità di prevenzione e contraccezione)? 

1. Molto importante 

2. Abbastanza importante 

3. Poco importante 

4. Per nulla importante 



 

5. Non sa/ non risponde 

[10% Non sa – 90% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
Q16 E’ mai capitato nel corso della Sua vita che Suo padre parlasse con Lei di tematiche legate alla sessualità e alla vita sessuale?   

1. Si 

2. No 

3. Padre non presente o defunto prima dell’adolescenza 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
 
(se cod. 1 a Q16) 
Q16.1 Mi ha appena detto che nel corso della Sua vita è capitato che Suo padre parlasse con Lei di tematiche legate alla sessualità e 
vita sessuale. Mi potrebbe dire, all’incirca, con che frequenza?  

1. Ne abbiamo parlato una sola volta o due, come consigli per le mie prime esperienze 

2. Ne abbiamo parlato qualche volta, in occasione di momenti particolari 

3. Ne abbiamo parlato più volte, tra noi è un argomento come tanti altri 

4. Non sa / non ricorda  

[7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a Q16) 
Q16.2 E la prima volta che ha parlato di tematiche legate alla sessualità con Suo padre, Lei aveva: 

1. Meno di 15 anni 

2. Tra 15 – 20 anni 

3. Più di 20 anni 

4. Non sa / non ricorda 

[19% Non sa – 81% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a Q16) 
Q16.3 Ha provato imbarazzo nel parlare con Suo padre di aspetti legati alla sessualità? 

1. Si, ho provato molto imbarazzo e disagio, avrei preferito non parlarne con lui 

2. Si, ma solo inizialmente, in generale mi sono sentito a mio agio nel parlarne con lui 

3. No, non ho provato alcun imbarazzo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 2 a Q16) 
Q16.4 Mi ha appena detto che non è mai capitato che Suo padre parlasse con Lei di tematiche legate alla sessualità. Potrebbe ora 
indicarmi come mai non avete affrontato l’argomento insieme? 

1. Mio padre non si è mai interessato ad aspetti legati alla mia vita sessuale, mentre io avrei voluto parlarne insieme a lui  

2. Mio padre si è interessato ad aspetti legati alla mia vita sessuale, ma io ho evitato di parlarne insieme a lui 

3. Né io né mio padre abbiamo mai manifestato la volontà di parlare della mia sessualità insieme 

4. Non so/non risponde 

[14% Non sa – 86% Rispondenti] 
 
(se cod. 1 a S6) 
Q17 E’ mai capitato, invece, che Lei parlasse con Suo figlio di tematiche legate alla sessualità?  

1. Sì  

2. No 

3. Mio figlio è ancora troppo giovane, ho intenzione di farlo in futuro 

4. Mio figlio è ancora troppo giovane, ma non credo che ne parleremo in futuro 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
 
 



 

(se cod. 1 a Q17) 
Q17.1 Mi ha appena detto che è capitato che parlasse con Suo figlio di tematiche legate alla sessualità. Mi potrebbe dire, all’incirca, 
con che frequenza?  

1. Ne abbiamo parlato una sola volta o due, come consigli per le Sue prime esperienze  

2. Ne abbiamo parlato qualche volta, in occasione di momenti particolari 

3. Ne abbiamo parlato più volte, tra noi è un argomento come tanti altri 

4. Non sa / non ricorda  

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
 
(se cod. 1 a Q17) 
Q17.2 E la prima volta che ha parlato con Suo figlio di tematiche legate alla sessualità, Suo figlio aveva: 

1. Meno di 15 anni 

2. Tra 15 – 20 anni 

3. Più di 20 anni 

4. Non sa / non ricorda 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a Q17) 
Q17.3 Lei ha provato imbarazzo nel parlare con Suo figlio di aspetti legati alla sessualità? 

1. Si, ho provato molto imbarazzo e disagio, sarebbe stato meglio non parlarne 

2. Si ma solo inizialmente, in generale mi sono sentito a mio agio nel parlarne con lui 

3. No, non ho provato alcun imbarazzo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a Q17) 
Q17.4 E le è sembrato che Suo figlio abbia provato imbarazzo nel parlare con Lei di aspetti legati alla sessualità? 

1. Si, mi è sembrato abbia provato molto imbarazzo e disagio, penso avrebbe preferito non parlarne con me 

2. Si ma solo inizialmente, in generale mi è sembrato a proprio agio nel parlarne con me 

3. No, mi è sembrato non abbia provato alcun imbarazzo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 2 a Q17) 
Q17.5 Mi ha appena detto che non è mai capitato di parlare con Suo figlio di tematiche legate alla sessualità. Potrebbe ora indicarmi 
come mai non avete affrontato l’argomento insieme? 

1. Mio figlio ha sempre evitato di parlare con me di aspetti legati alla sua vita sessuale, mentre io avrei voluto parlarne insieme a 

lui  

2. Mio figlio avrebbe voluto parlare con me di aspetti legati alla sua vita sessuale, ma io ho evitato di parlarne insieme a lui 

3. Né io né mio figlio abbiamo mai manifestato la volontà di parlare della Sua vita sessuale insieme 

4. Non so/non risponde 

[28% Non sa – 72% Rispondenti] 
 
 
(se cod. da 1 a 9 a S5) 
Q18. In generale, quante ore lavora in media in una giornata? 

1. Dalle 4 alle 6 ore al giorno 

2. Tra le 6 e le 10 ore al giorno 

3. Più di 10 ore al giorno 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 

 

 

 

 



 

(se cod. da 1 a 9 a S5) 
Q19. Durante la sua giornata lavorativa, quanto tempo in media passa seduto? 

1. Poco o nulla  

2. Meno della metà della mia giornata lavorativa 

3. Più della metà della mia giornata lavorativa 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(se cod. da 1 a 9 a S5) 
Q20. Durante la sua giornata lavorativa si concede delle pause (escludendo la pausa pranzo)? 

1. Si 

2. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(se cod. 1 a Q20) 
Q21. Durante la/le pause resta seduto o cerca di effettuare un minimo di attività fisica (come ad esempio attraversare un corridoio, 

salire uno o più piani di scale)? 

1. Resto seduto 

2. Cerco di muovermi  

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

(se cod. da 1 a 9 a S5) 
Q22. Il Suo lavoro prevede turni notturni?  

1. Si 

2. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. 1 a Q22) 

Q23. Durante i turni notturni quanto tempo trascorre seduto? 

1. Passo seduto meno della metà del mio turno lavorativo 

2. Passo seduto più della metà del mio turno lavorativo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(se cod. da 1 a 9 a S5) 

Q24. Sempre pensando al Suo lavoro, quanto attualmente si ritiene soddisfatto dei seguenti aspetti  

1. Posizione lavorativa ricoperta    [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

2. possibilità di conciliare con le esigenze familiari e/o tempo libero  [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

3. ambiente lavorativo e rapporto con i colleghi   [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

4. rapporto con i suoi dirigenti/capi    [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
Scala 

1. Molto soddisfatto 

2. Abbastanza soddisfatto 

3. Poco soddisfatto 

4. Per nulla soddisfatto 

5. Non so 

 

 



 

(a tutti) 
FUMA. Lei fuma?  

1. Si, meno di 10 sigarette al giorno 

2. Si, più di 10 sigarette al giorno 

3. No 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
(a tutti) 
NUCLEO. Può indicarmi qual è il suo stato civile…? 

1. Sposato/sposata (matrimonio civile o religioso) 

2. Convivo ma non sono sposato/a 

3. Single vivo solo/ vivo con i miei genitori/vivo con amici 

4. Vedovo/vedova 

5. (non indica) 

 [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista  
     
Comuni 

ABANO TERME  

ACERRA  

ACI CASTELLO  

ACI SANT ANTONIO  

ACIREALE  

ACQUAVIVA DELLE FONTI  

ADELFIA  

ADRIA  

AFRAGOLA  

AGRIGENTO  

AGROPOLI  

ALBA  

ALBA ADRIATICA  

ALBANO LAZIALE  

ALBIGNASEGO  

ALBIZZATE  

ALCAMO  

ALESSANDRIA  

ALESSANO  

ALFIANO NATTA  

ALGHERO  

ALTAMURA  

ANAGNI  

ANCONA  

ANDORA  

ANDRANO  

ANDRIA  

ANGRI  

AOSTA  

ARBUS  

ARCISATE  

ARCOLA  

ARDEA  

AREZZO  

ARTOGNE  

ARZANO  

ASCOLI PICENO  

ASSEMINI  

ASTI  

AUGUSTA  

AVELLA  

AVELLINO  

AVERSA  

AVIGLIANO  

AVOLA  

AZZANO DECIMO  

BAGHERIA  

BAGNACAVALLO  

BAGNOLO CREMASCO  

BALANGERO  

BARANO D ISCHIA  

BARBERINO VAL D ELSA  

BARCELLONA POZZO DI 
GOTTO  

BARDOLINO  

BARI  

BARLETTA  

BARONISSI  

BASSANO DEL GRAPPA  

BASTIA UMBRA  

BATTIPAGLIA  

BELLARIA IGEA MARINA  

BELLINZAGO NOVARESE  

BELLIZZI  

BELLONA  

BELPASSO  

BENEVENTO  

BERGAMO  

BERNAREGGIO  

BERNEZZO  

BIANCO  

BIBBIENA  

BIELLA  

BINAGO  

BIONAZ  

BISCEGLIE  

BITETTO  

BITONTO  



 

BOLLATE  

BOLOGNA  

BORGARO TORINESE  

BORGO VIRGILIO  

BORGOMANERO  

BORGONOVO VAL TIDONE  

BOVOLONE  

BOZEN  

BREBBIA  

BREMBATE DI SOPRA  

BRESCIA  

BRESSO  

BRINDISI  

BRUSASCO  

BULGAROGRASSO  

BUSTO ARSIZIO  

CADONEGHE  

CAGLIARI  

CAIVANO  

CALDOGNO  

CALITRI  

CALTAGIRONE  

CALTANISSETTA  

CALVIZZANO  

CAMPI BISENZIO  

CAMPOBASSO  

CAMPOLONGO MAGGIORE  

CAMPONOGARA  

CAMPOSANO  

CANCELLARA  

CANOSA DI PUGLIA  

CANTU  

CAPACCIO  

CAPACI  

CAPODRISE  

CAPURSO  

CARAVINO  

CARBONIA  

CARDANO AL CAMPO  

CARDITO  

CARIGNANO  

CARMIGNANO DI BRENTA  

CAROVIGNO  

CARPI  

CARRARA  

CASACALENDA  

CASAL DI PRINCIPE  

CASALEGGIO NOVARA  

CASALPUSTERLENGO  

CASAMASSIMA  

CASAPULLA  

CASELLE LANDI  

CASERTA  

CASIER  

CASORIA  

CASSINO  

CASTEL GIORGIO  

CASTEL SAN GIOVANNI  

CASTELFRANCO EMILIA  

CASTELFRANCO VENETO  

CASTELLAMMARE DI STABIA  

CASTELLANETA  

CASTELLARANO  

CASTELLEONE  

CASTELLUCCIO VALMAGGIORE  

CASTELPLANIO  

CASTELTERMINI  

CASTENEDOLO  

CASTIGLIONE COSENTINO  

CASTIGLIONE D ADDA  

CASTRO  

CASTROVILLARI  

CATANIA  

CATANZARO  

CATTOLICA  

CAVA DE TIRRENI  

CAVA MANARA  

CAVE  

CAVENAGO DI BRIANZA  

CECCANO  

CECINA  

CEFALU  

CELLAMARE  

CENTO  

CENTURIPE  

CEPRANO  

CERANO  

CERIGNOLA  

CERISANO  

CERNOBBIO  

CERRO AL LAMBRO  

CERTALDO  

CERTOSA DI PAVIA  

CERVIGNANO DEL FRIULI  

CESANO BOSCONE  

CESANO MADERNO  

CESATE  

CHIAVARI  

CHIERI  

CHIETI  

CHIOGGIA  

CIAMPINO  

CICALA  

CICCIANO  

CILAVEGNA  

CINISELLO BALSAMO  

CIRIE  

CISANO BERGAMASCO  

CITTA DI CASTELLO  

CITTADELLA  

CIVITA CASTELLANA  

CIVITANOVA MARCHE  

CIVITAVECCHIA  

COCCONATO  

CODROIPO  

COGNE  

COLLE DI VAL D ELSA  

COLLEPASSO  

COMISO  

COMO  

CONA  

CONCOREZZO  

CONVERSANO  

COPPARO  

CORATO  

CORBETTA  

CORCHIANO  

CORCIANO  

CORIANO  

CORIGLIANO CALABRO  

CORNATE D ADDA  

CORREGGIO  

CORRIDONIA  

CORROPOLI  

CORSANO  

CORSICO  

COSENZA  

COSTA DI MEZZATE  

COSTA MASNAGA  

COSTIGLIOLE D ASTI  

CREDERA RUBBIANO  

CREMA  

CREMELLA  

CRESPINO  

CREVACUORE  

CROSIO DELLA VALLE  

CROTONE  

CUGGIONO  

CUNEO  

CURTAROLO  



 

CUTROFIANO  

DECOLLATURA  

DERUTA  

DIANO D ALBA  

DISO  

DOLO  

DOMUSNOVAS  

EBOLI  

ERCOLANO  

ERICE  

ESPERIA  

FABBRICO  

FAENZA  

FALCIANO DEL MASSICO  

FANO  

FAVARA  

FERRARA  

FIANO ROMANO  

FICARAZZI  

FIDENZA  

FIORENZUOLA D ARDA  

FIRENZE  

FISCIANO  

FOGGIA  

FOLIGNO  

FONTANAFREDDA  

FONTE NUOVA  

FORCE  

FORLI  

FORMIA  

FORMIGINE  

FOSSANO  

FRANCAVILLA AL MARE  

FRANCAVILLA DI SICILIA  

FRASCATI  

FRATTA POLESINE  

FRATTAMINORE  

FRIGNANO  

FROSINONE  

FUTANI  

GALATINA  

GALLARATE  

GALLIATE  

GALLIPOLI  

GARAGUSO  

GARBAGNATE MILANESE  

GATTATICO  

GAVIRATE  

GAVOI  

GELA  

GEMONA DEL FRIULI  

GENOVA  

GERGEI  

GERMIGNAGA  

GIARRE  

GINOSA  

GIOIA DEL COLLE  

GIOIA TAURO  

GIOVINAZZO  

GIOVO  

GIUGLIANO IN CAMPANIA  

GIULIANOVA  

GIUSSANO  

GODEGA DI SANT URBANO  

GORGONZOLA  

GORIZIA  

GOSSOLENGO  

GRAGNANO  

GRANAROLO DELL EMILIA  

GRAVELLONA TOCE  

GRAVINA DI CATANIA  

GRAVINA IN PUGLIA  

GRICIGNANO DI AVERSA  

GROSSETO  

GROTTAFERRATA  

GROTTAGLIE  

GROTTAMINARDA  

GROTTAZZOLINA  

GROTTE DI CASTRO  

GROTTERIA  

GRUMO APPULA  

GRUMO NEVANO  

GUAGNANO  

GUARDIAGRELE  

GUBBIO  

IMOLA  

IMPRUNETA  

INVORIO  

IRSINA  

ISCHIA  

ISERNIA  

ISOLA DI CAPO RIZZUTO  

ISORELLA  

ISTRANA  

JESI  

L AQUILA  

LA MADDALENA  

LA MORRA  

LA SPEZIA  

LACCHIARELLA  

LAINATE  

LAMEZIA TERME  

LARI  

LARINO  

LATERZA  

LATIANO  

LATINA  

LATISANA  

LAURENZANA  

LAURO  

LAVELLO  

LECCE  

LEGNANO  

LENTINI  

LICODIA EUBEA  

LIMBIATE  

LIMENA  

LIPOMO  

LISSONE  

LIVORNO  

LODI  

LOMAZZO  

LONATE POZZOLO  

LUCCA  

LUCERA  

LUNGAVILLA  

MACERATA  

MACHERIO  

MAGLIANO ALPI  

MAJANO  

MALETTO  

MANDURIA  

MANFREDONIA  

MANGONE  

MANTOVA  

MANZIANA  

MARACALAGONIS  

MARANO DI NAPOLI  

MARCIANA  

MARINA DI GIOIOSA IONICA  

MARNATE  

MARSALA  

MARSICOVETERE  

MARTINA FRANCA  

MASCALI  

MASCALUCIA  

MASSA LOMBARDA  

MASSAFRA  

MASULLAS  

MATELICA  



 

MATERA  

MAZARA DEL VALLO  

MAZZARINO  

MAZZO DI VALTELLINA  

MEDESANO  

MELENDUGNO  

MELILLI  

MELZO  

MENDICINO  

MEOLO  

MERCOGLIANO  

MESAGNE  

MESSINA  

MIGLIARINO  

MILANO  

MILAZZO  

MINTURNO  

MIRABELLA ECLANO  

MODENA  

MODICA  

MODIGLIANA  

MODUGNO  

MOGORO  

MOLFETTA  

MONASTIER DI TREVISO  

MONCALIERI  

MONDOLFO  

MONSELICE  

MONSERRATO  

MONTE ARGENTARIO  

MONTE CREMASCO  

MONTE DI PROCIDA  

MONTE SAN VITO  

MONTECCHIO PRECALCINO  

MONTEFORTE IRPINO  

MONTEGROTTO TERME  

MONTELABBATE  

MONTELEPRE  

MONTELLA  

MONTEMURRO  

MONTENERO DI BISACCIA  

MONTEPULCIANO  

MONTERIGGIONI  

MONTESANO SULLA 
MARCELLANA  

MONTESILVANO  

MONTEVARCHI  

MONTICELLO BRIANZA  

MONTICHIARI  

MONTORO SUPERIORE  

MONZA  

MORTARA  

MOZZANICA  

MUGGIA  

MUGGIO  

MUGNANO DI NAPOLI  

MURO LECCESE  

NAPOLI  

NARCAO  

NARDO  

NERETO  

NERVIANO  

NETTUNO  

NICHELINO  

NISCEMI  

NOALE  

NOCERA INFERIORE  

NOCERA SUPERIORE  

NOCI  

NOICATTARO  

NONANTOLA  

NOVA MILANESE  

NOVENTA PADOVANA  

NOVIGLIO  

NUORO  

ODERZO  

OLBIA  

OLEGGIO  

OLIVETTA SAN MICHELE  

ORIA  

ORISTANO  

ORVIETO  

ORZIVECCHI  

OSSIMO  

OTTAVIANO  

OVADA  

PACECO  

PACHINO  

PADOVA  

PAGANI  

PAGNACCO  

PALAGIANO  

PALAZZOLO ACREIDE  

PALERMO  

PALO DEL COLLE  

PANTELLERIA  

PAOLA  

PARMA  

PARTINICO  

PASIAN DI PRATO  

PAULARO  

PAVIA  

PEDEROBBA  

PERFUGAS  

PERUGIA  

PESARO  

PESCARA  

PESCHIERA BORROMEO  

PESCIA  

PESCOCOSTANZO  

PETRIANO  

PETROSINO  

PIANELLA  

PIANEZZA  

PIANO DI SORRENTO  

PIANORO  

PIAZZA ARMERINA  

PIEDIMONTE MATESE  

PIEGARO  

PIGNATARO MAGGIORE  

PIOMBINO  

PIOMBINO DESE  

PIOVENE ROCCHETTE  

PISA  

PISTICCI  

PISTOIA  

PIZZO  

POLICORO  

POLIGNANO A MARE  

POLLENA TROCCHIA  

POMIGLIANO D ARCO  

PONT SAINT MARTIN  

PONTE SAN PIETRO  

PONTECAGNANO FAIANO  

PONTEDERA  

PONTINIA  

PORDENONE  

PORTICI  

PORTO MANTOVANO  

PORTO SANT ELPIDIO  

PORTO TORRES  

PORTO VIRO  

PORTOGRUARO  

POTENZA  

POTENZA PICENA  

POZZUOLI  

PRATO  

PREGANZIOL  

PULA  

PUTIGNANO  



 

QUARONA  

QUARTO  

QUARTU SANT ELENA  

QUARTUCCIU  

QUILIANO  

RAGUSA  

RAPALLO  

RAPOLLA  

RAVENNA  

RECALE  

REGALBUTO  

REGGIO CALABRIA  

RESANA  

RESCALDINA  

RICCIA  

RICENGO  

RIMINI  

RIONERO IN VULTURE  

RIPALIMOSANI  

RIPI  

RIPOSTO  

ROBBIO  

ROCCACASALE  

ROCCAFRANCA  

ROMA  

ROMAGNANO AL MONTE  

ROMANO CANAVESE  

ROMENTINO  

ROMETTA  

RONCHIS  

RONCO SCRIVIA  

ROSATE  

ROSETO DEGLI ABRUZZI  

ROSIGNANO MARITTIMO  

ROVEREDO IN PIANO  

ROVERETO  

ROVIGO  

ROZZANO  

RUBANO  

RUFFANO  

RUVO DI PUGLIA  

SACROFANO  

SALERNO  

SAN CATALDO  

SAN COLOMBANO AL LAMBRO  

SAN DONA DI PIAVE  

SAN DONATO MILANESE  

SAN FERDINANDO  

SAN FERDINANDO DI PUGLIA  

SAN GAVINO MONREALE  

SAN GENNARO VESUVIANO  

SAN GIORGIO A CREMANO  

SAN GIORGIO DI NOGARO  

SAN GIORGIO LA MOLARA  

SAN GIOVANNI ROTONDO  

SAN GIOVANNI VALDARNO  

SAN GIUSTINO  

SAN GREGORIO DI CATANIA  

SAN LAZZARO DI SAVENA  

SAN LEUCIO DEL SANNIO  

SAN LORENZO DEL VALLO  

SAN MANGO PIEMONTE  

SAN MARCELLO PISTOIESE  

SAN MARCO IN LAMIS  

SAN MARTINO DI LUPARI  

SAN MARZANO DI SAN 
GIUSEPPE  

SAN MAURO TORINESE  

SAN MINIATO  

SAN NICANDRO GARGANICO  

SAN NICOLA LA STRADA  

SAN PIETRO A MAIDA  

SAN PIETRO CLARENZA  

SAN PIETRO IN LAMA  

SAN PIETRO VERNOTICO  

SAN POSSIDONIO  

SAN PRISCO  

SAN SEVERO  

SAN VENDEMIANO  

SAN VITO AL TAGLIAMENTO  

SAN VITO DEI NORMANNI  

SAN VITO ROMANO  

SANNAZZARO DE BURGONDI  

SANREMO  

SANSEPOLCRO  

SANT AGATA DI MILITELLO  

SANT AMBROGIO DI TORINO  

SANT ANGELO DI PIOVE DI 
SACCO  

SANT ANTIMO  

SANT ANTIOCO  

SANT ANTONIO ABATE  

SANT ARPINO  

SANTA CATERINA DELLO 
IONIO  

SANTA CRISTINA D 
ASPROMONTE  

SANTA CROCE DI MAGLIANO  

SANTA LUCIA DI PIAVE  

SANTA MARIA CAPUA VETERE  

SANTA MARIA DI LICODIA  

SANTA MARIA DI SALA  

SANTA VENERINA  

SANTARCANGELO DI 
ROMAGNA  

SANTERAMO IN COLLE  

SANTHIA  

SANTO STEFANO DI MAGRA  

SAONARA  

SARNO  

SARONNO  

SARROCH  

SASSARI  

SAVA  

SAVONA  

SCANDICCI  

SCHIAVI DI ABRUZZO  

SCHIO  

SECLI  

SEDRIANO  

SELARGIUS  

SEQUALS  

SERINO  

SESTO AL REGHENA  

SESTO SAN GIOVANNI  

SESTU  

SETTIMO SAN PIETRO  

SEVESO  

SIANO  

SIDERNO  

SIENA  

SILVI  

SINISCOLA  

SINNAI  

SIRACUSA  

SISSA  

SOLESINO  

SOLOFRA  

SORESINA  

SOVERATO  

SOVICILLE  

SOVIZZO  

SPARANISE  

SPEZZANO ALBANESE  

SPINAZZOLA  

SPINEA  

SPOLTORE  

SULMONA  

SUMMONTE  

TAGLIACOZZO  



 

TARANTO  

TAVIANO  

TAVOLETO  

TEGGIANO  

TELESE TERME  

TEOLO  

TEORA  

TERAMO  

TERMINI IMERESE  

TERNI  

TERRACINA  

TERRALBA  

TEZZE SUL BRENTA  

TIRANO  

TIVOLI  

TOLENTINO  

TORINO  

TORRE DEL GRECO  

TORRE SANTA SUSANNA  

TORREGROTTA  

TORREMAGGIORE  

TORRICE  

TORRICELLA  

TORRILE  

TORTORETO  

TOSSICIA  

TRABIA  

TRANI  

TRAPANI  

TREBISACCE  

TRECATE  

TREGLIO  

TREMESTIERI ETNEO  

TRENTO  

TREVISO  

TRICASE  

TRICHIANA  

TRIESTE  

TRIUGGIO  

TROFARELLO  

TROINA  

TROPEA  

TUFINO  

TURATE  

TURI  

TURRIACO  

UCRIA  

UDINE  

URBINO  

URGNANO  

USMATE VELATE  

USSASSAI  

VADO LIGURE  

VAILATE  

VALENZA  

VALENZANO  

VALLE DI MADDALONI  

VALLECROSIA  

VALLO DELLA LUCANIA  

VALMADRERA  

VARAZZE  

VARESE  

VASTO  

VELLETRI  

VENAFRO  

VENEZIA  

VERBANIA  

VERDERIO INFERIORE  

VERNOLE  

VERONA  

VERONELLA  

VETRALLA  

VIAGRANDE  

VIBO VALENTIA  

VICENZA  

VIETRI SUL MARE  

VIGARANO MAINARDA  

VIGEVANO  

VIGHIZZOLO D ESTE  

VIGLIANO BIELLESE  

VIGO DI FASSA  

VIGODARZERE  

VIGONZA  

VILLA CARCINA  

VILLABATE  

VILLAMAR  

VILLAPIANA  

VILLASTELLONE  

VIMERCATE  

VINCI  

VINOVO  

VITTORIA  

VITULAZIO  

VO  

VOGHERA  

VOGHIERA  

VOLPAGO DEL MONTELLO  

VOLPIANO  

VOLTURARA IRPINA  

ZAGAROLO  

ZANICA  

ZIANO PIACENTINO  

ZOGNO 
 


